

水利部领导来锡 调研太湖治理工作

魏山忠带队 吴文庆陈杰参加 黄钦陪同

本报讯 6月7日,水利部副部长魏山忠一行来锡调研太湖治理工作,实地考察贡湖湾湿地公园项目和梅梁湖生态清淤试点工程,并乘船入湖现场查看太湖水质藻情。水利部太湖流域管理局局长吴文庆、省水利厅厅长陈杰参加调研。市委书记黄钦,副市长、高新区党工委书记、新吴区委书记蒋敏陪同调研。

在经开区贡湖湾湿地公园南端的水韵广场,魏山忠扶着岸边护栏,俯身近观太湖,察看湖面藻情。就湖里的挡藻围隔和增氧曝气装置,他关切地询问:“什么情况下启动增氧曝气装置?效果如何?”他还深入了解应急调水方案和相关细节,要求无锡全力以赴打捞蓝藻,必要时采取应急防控措施,并加强应急清淤,确保太湖安全度夏。

随后,魏山忠一行乘船入湖,边查看水情边听取无锡治理太湖

情况汇报。得悉无锡多年来扎实推进生态清淤、引江济太和蓝藻打捞处置,已累计完成全省太湖清淤总量的70%以上,魏山忠对无锡多措并举的治太做法予以赞许。他还说,无锡建成投运日处理藻泥1000吨的藻泥压滤干化焚烧项目,有效解决了蓝藻无害化处置的瓶颈问题,为太湖治理注入了新的科技力量。

在梅梁湖生态清淤试点工程现场,魏山忠详细了解生态化清淤、无害化处置、资源化利用的进展和效果。“工艺采用的材料是否环保?”“尾水处理是否达标?”“处理后的淤泥如何实现资源化利用?”他仔细询问项目的关键环节,并肯定此举是减轻湖体内源污染、解决太湖淤泥出路问题的有效探索。

多年来,无锡深入实施河湖长制,稳扎稳打抓好太湖治理,着力推进长江水源保护、入江支流治理等专项行动,并全面落实“一河一策”,

对重要河道开展综合整治。魏山忠对此给予充分肯定,表示河湖治理决非一夕之功,而要立足长远,压紧压实河湖长肩头的责任,以系统性、全局性思维扎实推进各项治理工作。他强调,要深入践行习近平生态文明思想和新时代治水方针,以河湖长制为统领,以坚决打赢碧水保卫战、河湖保护战为目标,凝心聚力、开拓创新,为高质量发展提供坚强的水利支撑。

黄钦在汇报工作时说,下一阶段,无锡将紧紧围绕“两个确保”的工作目标,在一着不让抓好污染防治的同时,继续在科技治藻与提升应急防控能力上下功夫。当前,将进一步加强重点区域监测预警,强化蓝藻打捞处置,实施应急清淤调水,确保蓝藻应急防控处置有力、有序、有效,确保太湖无锡水域不发生大面积蓝藻聚集现象,为连续十三年实现安全度夏提供有力保障。(小朱)

“淤泥清理+水质过滤”,新装备很给力 射流冲吸式河道湖泊治理机无锡“首秀”

本报讯 近日,胡埭镇花村浜中有一台新式船形设备正在进行河道清淤作业演示。这台集淤泥清理、水质过滤两大功能于一身的装备就是“射流冲吸式河道湖泊治理机”,当天的清淤作业展示也是该设备在无锡的“首秀”。

记者在现场看到,机器启动后,船尾的吸泥斗便自动缓缓展开,深入水下吸入淤泥。河底的淤泥通过吸泥斗,被吸进泥水反应池,由固液分离系统进行泥水分离,分离后的水经过高压泵至射流冲吸口经简单过滤后又被喷射回河道中,泥浆则进入浓缩区直接被固化处理成固体泥进入储存区,最后通过输送带运至运输船上“打包”运走,整个过程全自动操作。经过固化后的淤泥既方便运输,也不容易污染路面。

“整套设备采用船形设计工艺,由劣V类水处理系统、射流吸

泥系统、动力系统、分离固化系统组成,通过锚固牵引保证作业的稳定性。可以边移动边完成淤泥清理、水质过滤两项工作,每小时清淤量达100立方米、水质过滤量可达300立方米。”据设计方总工程师王曙光介绍,与传统河道清淤需要拦水、筑坝、抽水、冲刷底泥、围堰泥浆池、泥浆装运等等繁琐工序不同,该设备只要能开进河道,就能随时随地全天候进行清淤作业。“这套设备可以带水作业,把对河道周边环境的影响降到了最低。因为船身可以升降,更方便灵活进入狭窄的河道或是通过低矮的平桥。而且只需两人作业也大大减少了人力物力消耗。”值得一提的是,该设备在清淤时不会像传统清淤那样将河水翻搅得浑浊不堪,而是像扫地机器人一样将河底的淤泥以及河面难清理的漂浮物一并吸走,同时还净化了水质。

据了解,该设备去年下半年正式投产后已在广东佛山得到了应用,效果明显。第二台设备“试水”无锡,也是去年滨湖区首届河长制论坛上成立的治水“企业库”发挥了作用,实现了研发治水技术与市场成果转化的有效衔接。

“治太先治河,治河先治浜。治水是一项系统工程,包括上下游、左右岸、干支流都要系统治理。选择在花村浜‘试水’新设备,是因为花村浜直通直湖港,直湖港又直通太湖,治理好‘毛细血管’花村浜对改善‘主动脉’直湖港乃至太湖水质有重要意义。”滨湖区水利局河湖管理科科长陈宇方表示,“锡城有很多支浜、断头浜,受环境限制很多大型设备无法使用,而这套设备移动方便、适用性广,可满足常态化管理的要求。”因此,当天吸引了很多治水板块负责人、本地治水企业到场观摩。(潘凡)

“百姓家河优先治” 惠山经济开发区“环境提升月”启动

本报讯 6月5日是以“美丽中国,我是行动者”为宣传主题的第49个世界环境日,也是我国第六个环境日,由惠山经济开发区管委会、环安局、污防攻坚办主办的“环境提升月”当天启动。

近年来,为了实现碧水蓝天的生态环境,尤其是在河道治理方面,惠山开发区以河长制为核

心,全方位、多角度、深层次开展了河道水质攻坚。实施河道清淤、水系沟通、生态修复,逐步恢复水体的自然净化功能。以“干支流一起治、重点河道重点治、百姓家河优先治”为基本原则逐步实施河道生态修复工程,先后对堰桥港、姑亭庙港、刘仓河等8条河道实施生态治理工程,同时

安装河道水质在线监测系统、一体化河道截污设备等河道辅助性治理措施。

启动仪式上,堰新社区向辖区内居民发出倡议,号召大家都来参与“垃圾分类周”、“楼道美化周”、“问题整改周”等环保活动,环保从身边做起,让环保意识深入人心。(黄振)

无锡日报报业集团主办

国内统一刊号:CN32-0092

邮发代号:27-92

江南晚报

Jiang Nan Wan Bao

晚报新媒体矩阵



江南晚报官方微信



江南晚报官方微博



壹搭无锡



江南晚报头条号



抖音号



快手号



购房团



江南易购

版权声明

本报刊载的所有内容(包括但不限于文字、图片、绘图表格、版面设计),未经本报授权和许可,任何单位和个人不得转载、摘编或以其他方式使用。违反上述声明者,本报将依法追究其相关法律责任。

版权合作

如需使用本报自有版权作品,须与本报协商合作并先取得书面授权和许可。法务及版权合作:

联系电话 0510-81853620
0510-81853671

联系我们

爆料热线
88300000

发行热线
85057666、81853835
广告热线
88300000(白天)
13771189893(遗失启事)

新闻投稿
jnwzbzb@163.com
图片投稿
wxjnwbt@163.com
副刊投稿
wbfkb2017@126.com

地址:太湖新城金融二街1号
邮编:214125

无锡地区零售价 1.5元



6 942431 300011

值班编委
苏吉华
封面责编
薛亮
封面版式
陈亮
封面校对
阮奇鑫